



Укреплять южный фланг Академии

Темой состоявшейся в начале недели встречи председателя Южного научного центра РАН, члена Президиума РАН академика Г.Г. Матишова с журналистами стали итоги Общего собрания Российской академии наук.

По мнению академика, в связи с избранием В.Е. Фортова Президентом в РАН может произойти корректировка стратегии. Обладающему большим опытом работы в высших структурах управления новому руководителю Академии предстоит преодолеть сложившийся в последние годы в министерстве образования и науки некоторый скептицизм к возможностям академической науки. Как известно, на финансирование РАН ныне выделяется лишь четвертая часть средств, предназначенных для гражданской науки страны. В этих условиях модернизация научного оборудования невозможна. Если и далее приоритетно будет финансироваться наука высшей школы, то на нее, по мнению академика, следует возложить ответственность за получение фундаментальных научных результатов. Между тем история отечественной науки свидетельствует: все россияне – лауреаты Нобелевской премии работали в РАН.

Г.Г. Матишов считает, что руководство РАН будет уделять больше внимания прикладной тематике. Такой прогноз можно сделать, исходя из состава существенно обновленного Президиума РАН. В нем стало больше «технократов». Такая стратегия была свойственна АН СССР во главе с М.В. Келдышем и А.П. Александровым. Большинство членов Президиума обрели дополнительные организационные обязанности. На Г.Г. Матишова возложены руководство Южным научным центром РАН, курирование деятельности Комплексного научно-исследовательского института РАН в Грозном, участие в работе Морской коллегии при Правительстве РФ, координация взаимодействия РАН с Военно-морским флотом. Еще одна вполне предсказуемая обязанность – представление интересов РАН в Южном и Северо-Кавказском федеральных округах.

По просьбе «Академии» руководитель Южного научного

центра напомнил, что сотрудничество ЮНЦ РАН с академическими учреждениями Юга страны в последние 10 лет получило развитие в форме издания совместных трудов, проведения конференций, выполнения совместных проектов. По программе фундаментальных исследований Президиума РАН в 2012–2014 годах совместно с научными учреждениями Академии наук выполняется подпрограмма «Проблемы социально-экономического и этнополитического развития южного макрорегиона» с ежегодным финансированием 15 млн рублей. Исполнители заданий подпрограммы: ЮНЦ РАН, Институт социально-экономических и гуманитарных исследований ЮНЦ РАН, Институт аридных зон ЮНЦ РАН, Региональный центр этнополитических исследований ДагНЦ РАН, Институт языка, литературы и искусства им. Г. Цадасы ДагНЦ РАН, Институт социально-экономических исследований ДагНЦ РАН, Южный математический институт Владикавказского НЦ РАН и РСО-А, Институт гумани-

тарных исследований правительства КБР и КБНЦ РАН, Институт информатики и проблем регионального управления КБНЦ РАН, Калмыцкий институт гуманитарных исследований РАН, Комплексный НИИ РАН в Грозном, Сочинский научно-исследовательский центр РАН, Институт социологии РАН.

Еще один пример сотрудничества с вузовской наукой региона. Недавно вышел в свет сборник научных статей ученых ЮНЦ и Адыгейского госуниверситета «Социально-гуманитарные и экологические проблемы развития современной Адыгеи».

Какие темы руководитель ЮНЦ предлагает внести на рассмотрение Президиума РАН? В ответ на этот вопрос прессы Г.Г. Матишов сообщил: прежде всего, это исследования в области биороботов (тематика Мурманского морского биологического института) и развитие региональных научных центров Академии наук как фактор стабилизации на Юге России.

А. БЕРЕЗНЯК